

共创全国禁毒示范城市

——2023年盐城市“6·26”国际禁毒日主题宣传活动侧记

□吴坚 张腾飞 记者 赵亮 文/图

东方湿地之都,同创禁毒示范城市;绿色无毒之城,共建和谐美好家园。

为全面加强新时代全民毒品预防教育工作,助推我市创建全国禁毒示范城市,6月26日上午,2023年盐城市“6·26”国际禁毒日暨全民同创“全国禁毒示范城市”主题宣传活动在盐南高新区新弄里南广场举行,推动禁毒理念深入人心,动员示范创建全民参与。

持续深化毒品治理 走出“盐城特色”禁毒之路

禁毒是一场没有硝烟的持久战,禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉。

市委、市政府高度重视禁毒工作,市禁毒委专门召开创建全国禁毒示范城市动员部署会议,制定出台《盐城市创建全国禁毒示范城市三年行动计划》《盐城市创建全国禁毒示范城市重点项目任务清单》等系列文件,高标准推进各项创建任务,坚持将禁毒工作纳入高质量发展考核,市县两级禁毒办全部实体化运作,全市禁毒工作责任体系不断健全、社会化格局更加完善。

案件侦破上,紧盯涉羟犯罪案件线索,大力实施“清源断流”战略,禁毒国际合作取得新突破,先后破获系列特大跨境制贩毒案件,多次受到部省市各级领导批示肯定、获公安部通令嘉奖和贺电表扬,“3·06”专案被评为全国公安禁毒部门“百日行动”十大典型案例,打出了盐城禁毒战线的雷霆气势。

防治一体守底线。“聚焦涉毒风险隐患防范化解,我们常态开展‘毒驾’治理和易制毒化学品安全监管,扎实推进吸毒人员‘平安关爱’行动,落地落实帮扶救助措施,禁毒基层基础进一步夯实。”市公安局禁毒支队副支队长王峰表示。在智慧赋能促发展上,将禁毒工作融入智慧警务建设大局,创新研发“盐之无毒”综合实战平台,组建盐城“破冰战队”,自主搭建的3个研判模型在全省公安禁毒部门数据建模大赛上获奖。

多年来,全市禁毒部门认真贯彻上级部署要求,持续深化市域毒品问题治理,不断推动禁毒工作转型升级,在全省禁毒工作考评中连续五年获评优秀等次,走出了一条符合盐城实际、具有盐城特色的毒品问题治理之路,得到了国家、省禁毒委和市委、市政府的充分肯定。

重启“生命之门” 盐城首家“药物依赖门诊”揭牌

当天活动现场,盐城首家为“自愿戒毒”人群提供专业医疗服务的“药物依赖门诊”揭牌成立。此举填补了我市自愿戒毒的空白,标志着我市戒毒康复工作迈上了新的台阶。

药物依赖和毒品有何关系?《中华人民共和国禁毒法》第二条规定:本法所称的毒品,是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。因此,毒品属于广义的麻醉药品和精神药品范畴,在医学上,吸毒成瘾也被称为药物依赖。

“吸毒严重危害人民群众身体健康,吸毒人员既是违法者,也是受害者。”市公安局禁毒支队三大队大队长刘春介绍,我国严厉打击吸毒违法行为的同时,也对吸毒人员戒除毒瘾构建了一套戒毒康复体系,其中自愿戒毒是重要组成部分。《戒毒条例》第九条规定:

“对吸毒成瘾人员,由县级以上人民政府公安机关根据戒毒治疗的需要,可以采取强制隔离戒毒等措施。”



活动现场。

定,国家鼓励吸毒成瘾人员自行戒除毒瘾,对自愿接受戒毒治疗的吸毒人员,公安机关对其原吸毒行为不予处罚。

今年以来,市禁毒办、市公安局会同市卫健委,经过一系列调研论证,在盐城市第四人民医院开办“药物依赖门诊”,配备了6名专业医生、4名护士,采用药物、物理、心理等治疗方式,为吸毒人员自愿戒毒提供专业医疗救治渠道。

“这种治疗不是传统意义上的‘戒毒’,更不是‘小毒代大毒’。”盐城市第四人民医院精神二科主治医生柏政说,“如果患者对某种物质出现依赖或成瘾等问题,到医院后挂号、就诊时,我们会根据评估、量表的结果与患者家属沟通,然后临床医生再做一个更深层次的综合评估,确定患者是否需要住院进行药物或心理干预,帮助其摆脱毒品依赖,顺利回归社会和家庭。”

禁毒宣传入人心 筑牢全民“拒毒”防火墙

青少年群体是国家的未来,学校毒品预防教育工作尤为重要。为表扬先进、树立典型,进一步提升全市青少年毒品预防教育工作水平,活动当天,市禁毒办会同盐城市教育局,对2022年度全国青少年禁毒知识竞赛盐城赛区活动中表现优异的先进单位和先进个人予以表彰,并举行颁奖仪式。

近年来,市禁毒办、市公安局会同市教育局,大力开展毒品预防教育,针对青少年学生群体,开展了多种多样的禁毒宣传教育活动,让校园成为毒品预防教育的主阵地,让青少年“珍爱生命,远离毒品”。今年4月,我市5名学生、3名指导老师代表江苏出战全国青少年禁毒知识竞赛总决赛,经过现场激烈角逐,最终在全国32支队伍中位列第五名,荣获三等奖。

本届全国青少年禁毒知识竞赛由国家禁毒办、教育部指导,中国禁毒基金会主办,是教育部批准的全国性竞赛活动,共分为线上初赛、现场复赛和总决赛三个阶段,初赛阶段,我市542所中(职)小学共计42万余名学生参与网上答题,参赛率、优秀率均达100%,综合得分位列全省第一。

“毒品危害的严酷事实告诉我们,多数吸毒者都是在对毒品危害不了解或知之甚少的情况下经不起诱惑而误入歧途的。”江苏省盐城中学政教处主任潘迅表示,开展全民禁毒宣传教育的一项重要任务就是普及毒品预防知识,揭示吸毒对个人、家庭、社会的严重危害,增强全民尤其是青少年的禁毒意识,教育公民同毒品违法犯罪行为作斗争,构筑全社会防范毒害侵袭的有效体系,将新增吸毒人员的比例降到最低。

>>>采访札记

共创全国禁毒示范城市 共享绿色无毒健康人生

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是全面推进中国式现代化盐城新实践的起步之年,也是创建“全国禁毒示范城市”的攻坚之年,做好禁毒工作责任重大、意义重大。

在这样一个重要的时刻里,当天仪式活动现场内容丰富,精彩纷呈:学生代表、社工代表、志愿者代表、民警代表、驾驶员代表、医护代表组成的全民示范创建代表队伍共同上台,现场发出“创建全国禁毒示范城市”倡议宣言。

同时,为更好地利用社会公共交通资源宣传禁毒工作,活动现场宣布正式成立首批盐城市公共交通禁毒宣传车队,98路、B支2两条公交线路,以及40辆出租车、网约车车队,将成为首批成员。“给公共交通穿上禁毒外衣,为禁毒宣传工作装上车轮。”市公共交通有限公司副总经理李正东表示,“禁毒宣传车队将成为移动的禁毒宣传课堂,为进一步树立全民禁毒观念,增强社会面防毒意识,营造更加浓厚的氛围。”

引人关注的是,市委政法委负责人在活动现场致辞时表示,各县(市、区)将严格落实禁毒工作主体责任,按照三年行动计划总体部署要求,紧扣创建全国禁毒示范城市奋斗目标,对照具体任务清单,进一步加大力度、提升速度、赶超进度,确保如期完成各项目标任务。各成员单位将充分发挥职能优势,增强责任担当,把禁毒工作特别是示范城市创建重点项目任务,列入本部门日常工作内容,制定工作计划,加强协调联动,狠抓措施落实,切实形成创建工作整体合力。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。禁毒工作永远在路上。

站在新的历史起点上,盐城禁毒部门将以示范创建为引领,集中资源、集中力量、集中智慧,奋力谱写新时代盐城禁毒工作新篇章。作为一名普通市民,我们对盐城禁毒事业满怀自信,牢固树立“珍爱生命、远离毒品”观念,掌握毒品预防教育基础知识,增强识毒、防毒和拒毒的能力,践行绿色、健康、文明的生活方式。

相信,在全社会关心支持禁毒工作、积极参与示范创建,传播厉行禁毒正能量、奏响绿色无毒主旋律的带动下,一定能筑牢禁毒工作社会防线,持续推动社会治理共建共治共享。